

भारत के राजदूत द्वारा आयोजित स्वागत समारोह में भारत के राष्ट्रपति, श्री प्रणब मुखर्जी का अभिभाषण

मिंस्क, बेलारूस : 03.06.2015

बेलारूस के महामहिम प्रधानमंत्री, श्री आंद्रे ब्लादिमीरो वच कोब्याकोव,
व शष्ट अति थगण,

दे वयो और सज्जनो,

मुझे बेलारूस आकर प्रसन्नता हो रही है।

मैं, वशेषकर इस खूबसूरत देश की यात्रा करने वाला भारत का प्रथम राष्ट्राध्यक्ष होने पर गर्व महसूस कर रहा हूं। मेरे यहां पहुंचने के बाद से मुझे राजनीति, शिक्षा, वज्ञान और प्रौद्योगिकी, उद्योग, संस्कृति और खेल में बेलारूस की अग्रणी हस्तियों से वचार-वमर्श करने का सौभाग्य प्राप्त हुआ है। मेरा आज प्रातः बेलारूस के महामहिम राष्ट्रपति के साथ बहुत अच्छा वचार-वमर्श हुआ है। मेरी यात्रा के दौरान महामहिम प्रधानमंत्री महोदय तथा अन्य नेताओं के साथ बातचीत ने मेरा यह वश्वास मजबूत कर दिया है क भारत और बेलारूस के बीच मैत्री और सहयोग के परंपरागत प्रगाढ़ संबंध आने वाले दिनों में और भी घनिष्ठ और सुदृढ़ होंगे।

महामहिम, व शष्ट अति थगण,

भारत बेलारूस के साथ मैत्री और सहयोग को अत्यधिक महत्व देता है। वज्ञान और प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में हमारे साझे हितों, सूचना प्रौद्योगिकी और इंजीनियरी के क्षेत्र में हमारी अनुपूरकताओं, ऊर्जा और दवा निर्माण में हमारे सहयोग तथा रक्षा में घनिष्ठ सहयोग ने हमारे देशों को परस्पर लाभ के लए एक स्थायी, सार्थक साझीदारी से जोड़ दिया है।

जहां हम इन क्षेत्रों में अपने सहयोग को गहन बना रहे हैं, वहीं नवीकरणीय ऊर्जा, वनिर्माण, खनन और व्यावसायिक प्रशिक्षण को प्राथमिकता देते हुए नए अवसर की खोज भी जारी रखे हुए हैं।

महामहिम,

जैसा क आपको वदित है, भारत युवा जनसंख्या वाली एक प्राचीन सभ्यता है। वर्तमान में हमारी 65 प्रतिशत जनसंख्या 35 वर्ष की आयु से कम की है। निवेशकों और कारोबारी साझीदारों के लए हम एक तेजी से वकास कर रही अर्थव्यवस्था और वस्तुतः बाजार हैं तथा पर्यटकों और शिक्षा वदों के लए हमारा देश प्राचीन संस्कृति और अनोखी क्षेत्रीय व वधता वाला देश है। भारत सरकार द्वारा निवेश को प्रोत्साहित करके, वनिर्माण क्षेत्र का पुनरुत्थान करके, कौशल निर्माण को बढ़ावा देकर, स्मार्ट सटी वक सत करके तथा वशेषकर हमारी नदियों की स्वच्छता और

सफाई में सुधार करके अपनी अर्थव्यवस्था और समाज के सभी घटकों के समावेशी विकास में अपने महत्वपूर्ण संसाधनों को प्रयोग करने के लिए अनेक पहलें की जा रही हैं। हमें इन लक्ष्यों को वास्तविकता में बदलने के लिए भारत और वदेश के अपने सभी साझेदारों और मंत्रों की पर्याप्त भागीदारी की उम्मीद है। बेलारूस के पास इन अधिकांश क्षेत्रों, विशेषकर निर्माण मशीनरी, शहरी विकास, व्यावसायिक प्रशिक्षण तथा वनिर्माण और प्रौद्योगिकी के प्रमुख क्षेत्रों में क्षमताएं मौजूद हैं। मैं बल देकर कहना चाहूंगा कि यह सही समय है - भारतीय कंपनियां भी इन क्षेत्रों में बेलारूस के साथ साझेदारी करने के लिए उत्सुक हैं।

महामहिम राष्ट्रपति लुकाशेन्को और मैं, कल अपने दोनों देशों के कारोबार और औद्योगिक क्षेत्रों के प्रतिनिधियों को संबोधित करेंगे तथा हम इस अवसर पर भारत - बेलारूस सहयोग को आगे बढ़ाने के लिए अपनी साझे संकल्पना से उन्हें अवगत कराएंगे।

मेरी यात्रा का एक अन्य उद्देश्य भारत और बेलारूस के उत्कृष्ट शैक्षणिक और वैज्ञानिक संस्थानों के बीच परस्पर लाभकारी संपर्कों को बढ़ावा देना है। मुझे यह जानकर खुशी है कि मॉस्को में भारतीय डिजिटल शिक्षण केंद्र जनवरी 2012 से सफलतापूर्वक कार्य कर रहा है तथा इसने विशाल संख्या में बेलारूस के सूचना प्रौद्योगिकी पेशेवरों को उन्नत सूचना प्रौद्योगिकी प्रशिक्षण प्रदान किया है। बेलारूस के अनेक युवाओं को भारत के आईटीईसी प्रशिक्षण कार्यक्रमों से लाभ हुआ है। बेलारूस भारतीय वद्व्यार्थियों में लोकप्रिय है। हमें शिक्षा क्षेत्र में संपर्कों को भावी पीढ़ियों के क्षमता निर्माण में निवेश के तौर पर प्रोत्साहन देना चाहिए।

देवयो और सज्जनो, मुझे वास्तव में बेलारूस में भारतीय संस्कृति और परंपराओं के प्रति गहरे और व्यापक सम्मान को देखकर प्रसन्नता हुई है। बेलारूस के बहुत से लोगों ने भारतीय शास्त्रीय नृत्य और संगीत में प्रशिक्षण प्राप्त किया है। मुझे प्रसन्नता है कि अपना प्रशिक्षण प्राप्त करने के बाद उन्होंने जो कुछ सीखा है उसे बेलारूस के अन्य इच्छुक युवाओं तक पहुंचाने के लिए उन्हें प्रोत्साहन किया जाता है।

मैं यह उल्लेख करना चाहूंगा कि इस देश के वद्वान शिक्षा वर्गों के लिए प्राचीन भारतीय ग्रंथ अत्यंत रुचि और अनुसंधान का क्षेत्र है। एक अन्य महत्वपूर्ण बात यह है कि भारतीय खलाड़ी भारत और बेलारूस के बीच खेलों के क्षेत्र में घनिष्ठ सहयोग से लाभान्वित हो सकते हैं।

देवयो और सज्जनो,

हमें निश्चित रूप से अपनी द्विपक्षीय साझेदारी से बहुत अधिक उम्मीदें हैं। हमारे वद्व्यार्थियों सहित, बेलारूस का छोटा सा भारतीय समुदाय, यहां सहज, स्वागतयोग्य और सुरक्षित महसूस करता है। मैं इसके लिए बेलारूस की मंत्र जनता का धन्यवाद करता हूँ तथा यहां रह रहे और कार्य

कर रहे भारतीय समुदाय के सदस्यों से आग्रह करता हूं क वे अपने प्रयासों से सकारात्मक योगदान देते रहें। इसी के साथ, मुझे विश्वास है क आप भारत और बेलारूस के मैत्री संबंधों की मजबूती में अमूल्य भूमिका निभाएंगे।

इन्हीं शब्दों के साथ, मैं आप सभी को और आपके माध्यम से बेलारूस की मत्र जनता को भारत की जनता की हार्दिक बधाई तथा आपकी निरंतर खुशहाली और प्रगति और समृद्ध के लिए शुभकामनाएं देता हूं।

धन्यवाद!